

中华优秀传统文化与“大思政课”融合的实践路径

李 昱

中华优秀传统文化是中华文明数千年历史的智慧结晶,蕴含着丰富的道德滋养与价值理念。新时代新征程上,为落实立德树人根本任务,培育担当民族复兴大任的时代新人,要充分挖掘中华优秀传统文化的丰富资源,并将其融入“大思政课”全方位、多层次的教育体系,从而发挥中华优秀传统文化与思政教育培根铸魂、启智润心的协同作用。

中华优秀传统文化与“大思政课”融合的价值

“大思政课”是一种具有创新性和拓展性的思政教育模式,它突破了传统思政课堂教学的时空局限,让思政教育的场域不再局限于教室和课本,而是扩展到社会生活的各个角落,把现实社会当作“大课堂”。将中华优秀传统文化融入“大思政课”建设意义深远。首先,中华优秀传统文化蕴含丰富教育资源,融入“大思政课”可以有效提升大学生的道德修养。传承中华传统美德的社会主义荣辱观、社会主义核心价值观都能滋养当代青年的精神世界,帮助大学生在思政教育里塑造健全人格。其次,融入中华优秀传统文化还能提升大学生综合素质。大学生是社会主义建设的重要力量,思政教育工作者充分挖掘传统文化育人价值,如顾炎武“天下兴亡,匹夫有责”的家国情怀等,可以引导他们树立终生奋斗理念,成长为社会所需要的高素质综合性人才。再次,在信息爆炸时代,部分大学生独立思考和判断能力较弱,易受网络舆论和外来思潮影响。而中华优秀传统文化典籍等精神,都能与高校思政教育相结合,借古人智慧引导自身行为,从而让学生更深入理解和认同中

华优秀传统文化,增强民族自豪感与文化自信。

中华优秀传统文化与“大思政课”融合的路径

优化课程体系,融入文化精髓。课程体系作为教育教学的核心架构,在中华优秀传统文化与“大思政课”融合进程中起着基础性作用,只有对现有课程体系进行合理优化,才能让传统文化精髓在思政教育中扎根生长。为使学生能够深入探究中华优秀传统文化与思政教育的内在联系,一方面,需要在思政课程体系中设置专门的中华优秀传统文化课程,如“中华传统美德与当代价值”“经典文化中的思政智慧”等,课程可以通过梳理仁爱、诚信、敬业、友善等传统美德的内涵起源,再结合当下社会热点事件,剖析传统美德在现代社会的延续与新发展;另一方面,也要将中华优秀传统文化元素巧妙融入思政课程的各个分支,如在《思想道德与法治》课程中讲解道德修养部分时,可以引入儒家“修身齐家治国平天下”理念,阐述个人道德修养对家庭、社会和国家的重要意义,引导学生树立正确的道德观与价值观。

拓展教学资源,丰富融合载体。单一的教学资源限制了传统思政教育的深度与广度。“大思政课”建设强调整合家庭、学校、社会以及网络中的各类文化资源,为“大思政课”与中华优秀传统文化的融合构建丰富多样的载体。在社会层面,文化场馆堪称中华优秀传统文化的宝库,承载着数千年华夏文明的深厚底蕴与辉煌成就。学校可定期组织学生参观博物馆、文化馆、民俗馆等各类文化场馆,学生通过了解文物背后的历史文化故事,能够深切体会古代劳动人民的智慧与创造力,进而领悟其中蕴含的传

统美德和民族精神。在当下互联网时代,网络教学资源具备便捷、丰富、高效等无可比拟的优势。学校可打造集中华优秀传统文化与多元思政元素于一体的网络教学平台,并上传传统文化讲座视频、经典文化作品解读内容以及思政教育微课程等各类教学资源,以打破时空限制,让学生随时随地都能接触到融合后的教学资源,提升学习效果。

加强师资建设,提升融合能力。教师也是推动中华优秀传统文化与“大思政课”融合的关键力量,其配合程度与融合能力直接影响教学质量与效果。因此,加强师资队伍建设刻不容缓。一方面,思政教师对于中华优秀传统文化的理解与掌握程度参差不齐,因此,要定期组织思政教师参与中华优秀传统文化相关的专业培训。学校可以邀请领域内知名文化学者、专家进行授课,内容涵盖传统文化经典研读、教育理念文化渊源、文化传承与创新等方面。通过系统学习,提升教师对中华优秀传统文化的理解与把握能力,使教师能够将传统文化知识有机融入思政教学,提高教学质量。另一方面,理论研究也能为教学实践提供坚实支撑。要鼓励思政教师深入挖掘中华优秀传统文化的思政教育价值,设立相关研究课题,探索融合的理论基础、实践模式与教学方法。通过开展研究,提升教师自身的学术水平与教学能力,为教学实践提供有力的理论支持,推动二者融合向纵深发展。

强化实践活动,促进知行合一。思政教育不仅要让学生“知”,更要引导学生“行”,强化实践活动是实现中华优秀传统文化与“大思政课”融合中知行合一的重要环节。首先,校园是学生学习生活的主要场所,开展传统文化主题实

践活动能够营造浓厚的文化氛围,让学生在实践中感受中华优秀传统文化魅力。例如,通过举办校园传统文化节,设置传统手工艺制作、诗朗诵、戏曲表演等项目,让学生在参与活动中亲身体验中华优秀传统文化魅力,培养学生对中华优秀传统文化的兴趣与热爱。同时,在活动中融入思政教育元素,如在传统手工艺制作中强调工匠精神与创新精神,可以引导学生将中华优秀传统文化与个人成长、社会发展相结合,实现知行合一。另外,社会也是学生成长的重要课堂。组织学生开展社会实践调研,能让学生在真实的社会环境中了解中华优秀传统文化的传承与发展现状。学生通过实地走访、问卷调查、访谈等方式,了解中华优秀传统文化在现实生活中的传承困境与发展机遇,并从思政角度思考如何推动中华优秀传统文化的传承与创新,不仅能增强学生的社会责任感与使命感,还能提升其运用所学知识解决实际问题的能力,真正做到知行合一。

中华优秀传统文化与“大思政课”的融合是一项系统工程,在融合过程中,我们要时刻注意以学生为中心,激发学生的学习积极性与主动性,使学生在中华优秀传统文化的滋养下,不断提升思想素养与道德修养,成长为担当民族复兴大任的时代新人。同时,随着时代的发展,我们还需不断探索创新融合路径,持续完善融合机制,让中华优秀传统文化在“大思政课”中绽放新的活力,为思政教育注入源源不断的文化动力。

(作者单位:滁州学院马克思主义学院;本文系安徽省委教育工委·安徽省教育厅高校“三全育人”综合改革和思想政治能力提升计划项目《sztjh-2023-6-12》、安徽省教育厅高等学校省级质量工程项目《2023sxzz63》研究成果)

充分运用数字技术优化思政课教学

谢 昱

文化兴则国家兴、文化强则民族强。文化自信作为最广泛、最深厚、最基础的自信,是支撑中华民族屹立于世界之林的强大精神支柱。面对数字技术日新月异的发展,以及由此带来的“人机交互”“虚实一体”的生活方式转变,高校的思政教育作为培养大学生思想政治素质的核心渠道,肩负着增强学生文化自信的关键任务。“数字教育”的兴起,不仅带来了教学模式上的创新和融合,也对提高学生文化自觉与文化自信起到了积极作用。然而,当前高校思政教学改革仍面临一些挑战,包括外部数字环境的影响和内部教学模式的适应性等问题。在此背景下,探讨如何充分运用数字技术对思政课教学进行优化,加强对大学生群体的文化自信教育,并强化其承担新时代新的文化使命的责任感,成为亟待解决的重要课题。

加强宏观设计,运用数字技术赋能教学模式创新。首先,要推动教学内容的集成融合。要整合多学科多领域的各类文化教育资源,通过建立集成式、一体化、大规模的数字教育教学平台,将习近平文化思想作为指导新时代文化

自信教育的重要理论依据,充分融入教材体系建设。高校教师要充分利用数字图书馆、多媒体课件、线上教育平台等多种形式,充分发挥其形象生动的教学特点,将这些宝贵的理论成果和生动的实践案例形象地呈现给学生,鼓励学生更加积极主动地学习中华优秀传统文化,加深对中华优秀传统文化的理解和认知,进而提升文化自觉与文化自信。其次,要创新教育教学的表达方式。随着数字技术的发展,为了吸引作为“数字原住民”的大学生群体,教学话语也应变得更加鲜活灵动。高校教师要充分把握全媒体时代的传播技巧,借助立体化、动态化的媒介生态,实现课程内容的精准推送、增强学生的互动意愿,提升学生的文化认知。同时,还可以借助人工智能等技术工具,帮助学生理性分析社会现象和热点问题,引导学生树立正确的价值观,在提升教学效果的同时,为培养新时代新的文化使命的担当者和践行者提供强有力的支持。

加强媒介融合,运用数字技术促进教学方法融合。高校教师要在信息技术的支持下,突破传统教学模式的局限,充分利用体验式、

互动式、探究式等教学方式,提升教学效率。在具体的教学过程中,可鼓励学生主动搜索资料,搜集日常生活素材,在翻转课堂中探讨中华优秀传统文化的价值内涵、哲理智慧、思想启迪等;鼓励学生巧妙通过拍摄照片、手绘漫画、制作视频等形式,积极在网络空间中创造和传播具有正能量、弘扬主旋律的文化作品,将文化自信的抽象理论逐步变得具体可感知,加大文化自信情感表达在网络空间的传播力度。同时,教师也应将理性讲解和情感教育有效结合。从历史的高度出发,以思政公众号为载体,建设具有校园特色的新媒体平台、政务号集群等,对中华文明的发展逻辑、中国共产党的建设历程进行生动阐述;深入挖掘地方文明成果和古今中外的优秀文化育人案例,利用场景化和交互式的教学手段,清晰阐述中华优秀传统文化中的各种观念,丰富情感叙事的环境和手段,在传承好中华优秀传统文化成果的同时,不断增强学生群体对我国新时代文化繁荣与创新发展的底气与信心。

加强主体势能,运用数字技术培育教学能

力提升。首先,要提升教师数字素养。高校教师不仅需要拥有敏锐的数字意识,还需要及时掌握最新的数字教学技能,能够在教学活动中准确选择和使用适当的技术工具,以创新中华优秀传统文化在课堂中的呈现方式,不断提升文化教育的趣味性和生动性。其次,要提升教师的数字应用能力。高校教师要熟练掌握各种数字资源平台的操作流程,将分散碎片的文化资源整合为生动立体的教学内容,通过大数据等数字评估手段,精准评估学生表现,并以此为基础不断优化教学内容与策略。同时,教师还应注重教学素材的选择和融合,选择既具有文化教育价值又为学生喜闻乐见的内容,要在满足学生文化和体验需求,切实提升教学效果与质量的同时,将数字技术充分融入文化自信教学培育工作的各个流程与环节,大力推动高校教育现代化转型,为培养具有坚定文化自信的新一代提供坚实保障。

(作者单位:广西财经学院;本文系2024年广西高校大学生思想政治教育理论与实践研究课题(项目编号:2024LSZ030))

用网络短视频讲好新时代乡村故事

袁春梅

在数字化浪潮的席卷下,乡村短视频如雨后春笋般涌现,成为当下文化传播热潮。它以独特的叙事方式对传统乡村叙事进行了深刻重构,不仅展示了中国乡村的真实风貌,体现出丰富的文化内涵和审美意趣,还传播了优秀的乡土文化,成为连接中国与世界的重要桥梁。

乡村题材短视频在叙事主体和叙事内容上实现了乡村叙事的重构。叙事主体上,其由政府转向了个体。传统的乡村叙事多由官方媒体主导,对内对外讲述着中国乡村故事。而今村民借助短视频成为乡村叙事的主体,讲述着自己的故事,实现了由他者讲述到自我呈现的转变。这种转变不仅让乡村叙事更加鲜活,也打破了长期以来文艺作品中乡村叙事的“他塑”局

面。叙事内容上,其实现了宏大叙事向微观叙事的转变。不同于传统乡村文艺追求宏大主题,乡村短视频以碎片化、个人化、互动性为特征,更加关注原生态的乡村微观叙事。例如,李子柒以独具东方美学意蕴的视觉风格,通过短视频记录自己在中国乡村的生活。从簪云烧饼、紫薯米糕等传统美食的制作,到蜀绣、竹编、雕刻、绣花等手工技艺的演绎,再到养蚕、缫丝等农事活动的展示,构建了一个远离喧闹、怡然自得、和谐共生的“世外桃源”。这种微观叙事不仅展演了乡村生活的细节,还让观众感受到乡村独特的魅力和深厚的文化价值。

乡村题材短视频的审美意蕴体现在真实之美、精神之美和文化之美。短视频借鉴了纪录

片的纪实风格,以极简美学将乡村的日常图景原汁原味地展演给观众,传递出一种质朴无华的真实之美。村民作为乡村叙事的主导者,其视角赋予了视频内容多样性和丰富性,使得乡村风貌展现得更为立体、全面。这不仅可让观众仿佛置身于生动的中国乡土场景之中,更能彰显乡村振兴战略下乡村发展的辉煌成就。同时,乡村题材短视频为现代人提供了心灵庇护和温暖港湾,体现出了独具一格的精神之美。其借助村民自我呈现的微观叙事,以细腻笔触记录了平凡日子里的温情,对于身处现代都市、在快节奏浪潮里奔波的人而言,其宛如山间清澈的一股清流,悄然淌入心间,有力地舒缓了城市生活带来的精神压力。再者,乡村题材短

视频聚焦各地乡村文化和地域文化,甚至将乡土文化与外来文化进行了融合,如宁夏“80后”小伙马亮用纯正的英语介绍了家乡西吉县的生活和变化。通过英语这一“桥梁”,将乡村的自然风光、民俗文化和现代化发展呈现给国内外观众,让乡村故事具有了国际传播潜能。

总之,乡村题材短视频在跨文化传播中具有重要意义,它不仅打破了文化隔阂,让世界能更直观地了解中国乡村的真实生活和文化特色,也传播了中华优秀传统文化,促进了中外文化的交流与互鉴,彰显了中国乡村的文化魅力和精神风貌。今后,我们要充分发挥社会合力,以正能量引领主流意识形态,在网络空间讲好新时代的乡村故事。

(作者单位:安徽水利水电职业技术学院)

“新双高”建设背景下职业教育人才培养模式研究

刘晓莉

“新双高”计划是我国职业教育改革的一次深化实践,以“办学能力高水平、产教融合高质量”为内容,强调教育的持续创新和质量的有效提升,要求院校从注重自身循环发展的小逻辑,转到服务产业发展和区域发展的大逻辑上。“新双高”建设的实践,有助于打破当下职业教育与产业发展相脱轨的局面,以实现高校与企业之间更多深入且有价值的研发与合作,进而让学校的人才培养模式不再局限于传统的学科逻辑,而是逐渐向行动逻辑创新转变。在此背景下,人才模式培养的创新发展也将为产业发展提供源源不断的高质量人才支撑。具体而言,要从以下几方面着手推进职业教育人才培养模式的创新。

重构产教融合,构建校企合作命运共同体。搭建校企合作平台。要实现企业与高校教育的融合发展,就需要建立两者间更为紧密的合作关系,而搭建双方合作的平台就是产教融合发展的关键一环。从高校的角度出发,可以在校内建立产业教学基地,引入企业教授理论知识及企业运作实践内容。例如,提供企业技术标准、研发过程、项目运作等的学习,能够丰富学生的

实践知识储备,使其所具备的专业素养与企业发展的才需求更为匹配。从企业的角度出发,可以在企业内部建立与高校合作的实践基地,让学生可以在企业进行实习实践,更好地实现其在专业上的自我发展与成长。推动校企双主体合作育人。例如,应积极发挥高校和企业各自的发展优势,加强高校与企业的合作育人关系,采用混合所有制的方式进行办学。一方面,企业可发挥自身的资源优势,在高校定向人才培养等方面提供一定的资金支持和资源支撑,并为高校学生开展实习实践活动提供优势平台资源。另一方面,高校应把握企业动态发展及人才需求,明确相关产业发展趋向,有针对性、前瞻性地改进课程内容、学科设置、人才培养方案等内容。

重构课程体系,培养全方位人才。以企业需求为导向开发课程。高校要打破传统学科壁垒,以学生职业能力提升为导向,构建职业课程体系,并将基础通识课程作为职业教育的重要知识基础。除此之外,课程体系还需设置与职业岗位工作任务、工作路径紧密结合的技术进阶课程,依据不同岗位的实际发展需求及特点,将课程进行更为细致地划分。例如,在

音乐表演专业课程开发中,可以根据舞台实践空间、时间等不同特定场景,细分不同的课程块。与此同时,课程体系还要根据企业的技术发展成果进行动态调整,让学生的实践内容能够与技术前沿紧密联系。推进数字化教学建设。职业院校要利用数字技术手段,如AR、VR、在线课程等,为学生提供更为丰富的课程教学资源和更为有趣高效的学习方式。例如,建设“AR/VR+数字孪生”虚拟工厂,利用虚拟仿真技术让学生如临其境进行实践训练。加强课程思政建设。除了专业技能的提升,思政教育在全方位人才培养的过程中也发挥着重要作用。职业院校教师要善于发现专业课程中的思政要素,在进行专业教育的同时融入思政教育。例如,在表演艺术相关的专业课程中,教师可以积极挖掘我国上千年优秀文化、艺术、哲学等方面的思政元素,为学生构建丰富多彩的立体文化景观,让学生在其中建立民族自信、加强爱国情怀、感受职业认同。

重构育人生态系统,重视人才长远发展。建设优秀的双师型队伍。职业院校应灵活引进高质量人才,如企业中技术骨干、高学历毕业生、海外留学人士等,为实现教学与研

双重发展奠定优秀的师资基础。与此同时,高校可以实施教授工程师双师认证制度,为学生建立“技术能手+教学名师”的双导师团队,以助力学生的全方位发展。充分发挥双师制的效用,加大对教师针对性培养培训的力度,提升教师的实践教学能力和解决实际问题能力,为推动学生全方位发展奠定良好的知识素养和技能技巧。除此之外,职业院校应建立健全激励机制,充分激发教师教书育人的积极性、创造性。例如,在进行评价考核时,要充分考虑教师的实践成果以及其指导学生技能竞赛获奖等情况,营造更加优质的人才保障环境。为学生构建个性化的成长路径。职业院校可以构建“学分制+书院制”的融合模式,让学生实现“技能精进”和“人格完善”的有机统一。具体而言,职业院校可以在高校内构建一定的书院平台,定期让企业导师入驻书院指导,以科教融汇、产教融合推动拔尖创新人才培养。

(作者单位:天津城建大学马克思主义学院;本文系天津市普通高等院校本科教学质量与教学改革研究计划项目(课题编号:B231079203)成果及天津市大中小学思政课一体化“网络思政”专项(课题编号:JJSZY202412004)成果)

2024年5月,习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示强调,守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力。可见,不断提高思政课针对性是推动思政课建设内涵式发展的应有之义。不断提高思政课针对性,其重点在于思政课教学供需之间的精准适配,让学生听得进、记得住、用得着,进而提升思政课教学的实效性。因而,新时代思政课建设要着力解决制约思政课实效性的瓶颈问题,以不断提高思政课针对性。

进一步强化问题意识,把握思政课建设的基本原则。从问题切入思政课教学,打造有针对性的思政课,重点要进一强化问题意识。不仅要让思政课关注社会现实、学生群体所存在的真问题,以此作为思政课教学的切入口,还要将问题意识贯穿思政课教学全过程。首先,承认问题是前提。任何社会、任何时期都会有关各种问题存在。要想主动发现、剖析并解决问题,前提条件就是承认问题。因此,思政课要深入剖析当代社会及学生群体存在的真问题,坚持马克思主义世界观和方法论,引导学生运用马克思主义的观点、方法来剖析问题、解决问题。其次,问题具有差异性。由于每个学生处于不同的社会关系之中,必定会产生不同的现实问题。从学生迫切关心的差异化问题入手,把握学生的个性化困惑和需求,是不断提高思政课针对性的必然要求。因此,思政课教师要通过田野调查了解问题,明晰不同境遇学生存在的思想困惑、理论需求和现实需要,做好解疑释惑。最后,问题具有一致性。虽然当代学生身处一个多元化的时代,但是相同学段、相似学习经历的学生必定存在共性矛盾,会出现相似的一般性问题。从时代和社会所固有的矛盾中寻找共性问题是,不断提高思政课针对性的落脚点。因此,思政课教学设计还要围绕共性问题设计教学过程,做到共性与个性的统一,让思政课的针对性具体而充实。

进一步优化精准施教,转化思政课建设的思维方式。精准施教涉及对学生进行全方位、客观、精确的深入分析,旨在精识别学生的个体差异,并基于此探索具有针对性和可操作性的教学策略与路径,从而实施有效的课堂教学活动。在思政课建设中,应倡导社会各界共同关注思政课的真问题。同时,通过认真严谨的学情调研,深入探究学生的异质性特征及需求,不断提高思政课的针对性和实效性。首先,精准施教根植于调查研究。做好思政课教学的调查研究,是改进思政课教学、推动思政课改革创新的应有之义。不断提高思政课针对性,必须依赖于深入的调查研究工作。因此,思政课要以“学生本位”作为指导思想,开展调查研究,深入分析不同学生群体的特征与需求,采取定制化的教学策略,以确定教学的最佳实施方案。其次,精准施教依托于技术赋能。在智能化浪潮推动下,人工智能、机器学习等技术迅速发展,数据处理能力、信息统计性能、用户画像构建、算法推荐内容等优势日益凸显。因此,智能技术要赋能思政课的精准施教,把握学生的个性化需求,精准供给教育内容。最后,精准施教有助于方法创新。实践中,思政课实效性显著依存于教学策略和方法。而思政课的教学策略和方法是否具有针对性,则是观察、对照、评估思政课实效性的核心维度,同时也是激发学生学习热情的关键要素。思政课的教学策略和方法具有针对性,学生就越喜欢思政课,越听得进去,思政课的教学效果也就越好。因此,思政课建设要不断改进、创新思政课教学方式方法,让学生善学乐学,从而推动思政课改革创新,使思政课教学朝着更具实效性的方向不断前进。

进一步深化“大思政课”,扩展思政课建设的多维空间。“大思政课”是指传统思政小课堂与社会实践大课堂的深度融合,以多样化的创新实践活动为载体,具有集思想性、政治性、科学性、理论性、实践性、育人为于一体的显著特征。“大思政课”是对新时代思政课建设规律性认识的再深化、工作格局的再扩展。进一步深化“大思政课”,既是适应我国高校思政课建设内涵式发展的必要做法,也是提高思政课针对性的重要举措。首先,要创新“大思政课”建设思维。根据不同的授课对象、授课时间、讲授内容,授课思路和授课方式也应不同。因此,在深化“大思政课”中,要不断积累和提炼“大思政课”教学经验、模式和知识,做到思政课教学的深入浅出,进而提高思政课针对性。其次,要变革“大思政课”课堂教学内容。以思政课传统教学内容和教材为基础,将当地红色文化、地域文化、产业文化等特色资源融入思政课教学,可完善教学资源,实现“大思政课”的政治高度、理论深度、情感温度的交叉互融。因此,“大思政课”要打破传统课堂局限,走向现实生活,起到答疑解惑、启迪智慧的作用,进而使思政教育贯穿立德树人全过程。最后,要创新“大思政课”课堂教学流程。从教学导入、教学内容、教学互动、教学评价等各个教学流程出发,可全方位增强“大思政课”课堂教学设计的精准度。因此,“大思政课”的教学导入要多样化,教学表达要生活化、教学样态要交融化,以增强思政课的感染力,提高思政课的针对性。

(作者单位:天津城建大学马克思主义学院;本文系天津市普通高等院校本科教学质量与教学改革研究计划项目(课题编号:B231079203)成果及天津市大中小学思政课一体化“网络思政”专项(课题编号:JJSZY202412004)成果)

不断提高思政课针对性的三个着力点

徐博